# 第三届"宣传吉林好新闻奖"颁奖活动举行

为表彰先进、树立榜样, 鼓舞和激励全 省广大新闻工作者在本职岗位上创造更加 优异成绩,6月22日晚上,第三届"宣传吉林 好新闻奖"颁奖活动在吉林广播电视台举 行。省委常委、宣传部长石玉钢出席活动。

高荣誉奖项,每三年评选一次。本届评选出 刘怀等10名新闻名人、《把保障粮食安全放 在突出位置 习近平总书记吉林考察重要讲 话引发热烈反响》等50篇优秀新闻作品,其

近年来,全省新闻战线深入贯彻习近平 总书记关于新闻舆论工作的重要论述,严格 落实中央和省委、省政府决策部署,积极宣 传党的主张,深入反映群众呼声,主动践行

'四力"要求,采写刊播了一大批有深度、有 声势的精彩报道,有力传播了吉林声音、展 示了吉林形象、凝聚了吉林力量。本次受到 表彰的作品和个人,正是其中的优秀代表。

/吉林日报记者 李抑嫱 报道

### 奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

### 小岗村:18枚"红手印"摁响"惊雷"

时值夏收,安徽省滁州市凤阳县小岗 村高标准农田里麦穗金黄,笔直宽敞的马 路上卡车、农机川流不息,林立的徽派小楼 中乡村振兴银行刚刚挂牌,客户络绎不绝。

小岗,这个被写在历史教科书上的村 庄,迎来又一年的丰收。如今的场景让人 难以想象:40多年前,这是一个吃粮靠返 销、用钱靠救济、生产靠贷款的"三靠村" 山乡巨变,要从当年18位庄稼汉的"红手 印"说起。

1978年,安徽遭遇一场百年不遇的大 农田布满裂缝,土地撂荒,农民外出乞 讨者不计其数。在那个"不许包产到户、不 许分田单干"的年代,干活"大呼隆"、分配 '大锅饭",严重挫伤了农民的生产积极性, 一年挣的丁分只能分到百把斤粮食。

饿怕了的小岗人心里明白,想吃饱饭, 必须分田单干! 1978年冬夜,小岗村一间 破旧茅草屋内,18位庄稼汉托孤求生、立誓 为盟,签订"秘密协议",按下鲜红手印。

"我们分田到户,每户户主签字盖章,

如以后能干,每户保证完成每户的全年上 交和公粮,不再向国家伸手要钱要粮。如 不成,我们干部坐牢杀头也甘心,大家社员 也保证把我们的小孩养活到18岁。

这张"生死契约"作为改革开放的珍贵 文物,如今陈列在国家博物馆。实行"大包 干"后,1979年小岗生产队迎来大丰收,粮 食总产量相当于1955年到1970年产量总

18枚红手印催生了家庭联产承包责任 制,最终上升为我国农村的基本经营制度, 彻底打破"一大二公"的人民公社体制,解 放了农村生产力,使我国农业发展越过长 期短缺状态,解决了农民的温饱问题。

严宏昌、严金昌、关友江、严立华…… 当年"贴着身家性命"干起"大包干"的18位 庄稼汉,如今只剩下10位,多数已年逾古

坐在"金昌食府"门前的沙发上,说起 惊心动魄的往事,年近80岁的严金昌双眼 闪烁着光芒。金昌食府是老严开的农家

乐,每年收入十几万元。多年前,他把当年 冒着风险分得的30多亩田地都流转出去, 和孩子们再次"创业":办农家乐、开超市、 发展乡村旅游……

随着时代的变迁,小岗人发现改革不 -劳永逸,必须将"改革创新,敢为人先" 的小岗精神不断传承发扬下去,面对新变 化新问题,攻坚克难、闯关破障。小岗村先 后在安徽省率先进行了农村税费改革、土 地确权登记颁证试点、集体资产股份合作 制改革、"三变"(资源变资产、资金变股金、 农民变股东)改革等,让村民从"户户包田' 到实现对村集体资产的"人人持股"。

2016年至2020年,小岗村村民人均可 支配收入从16169元跃升至27600元,村 集体经济收入从680万元增长至1160万

"父辈们的大包干解放了生产力,掀起 了改革浪潮,我们呢?"——"小岗青年创 业交流"微信群里常常有这样的讨论。

## 胡福明:实践出真知

在南京大学校史博物馆,收藏着《光 明日报》刊登的、引发全国关于真理标准 大讨论的《实践是检验真理的唯一标准》 刊行稿。此外,这里还保存着该文章的最 初排版稿、修改稿、作者胡福明与编辑之 间的通信等,较为完整地呈现了文章出炉 的过程。

胡福明,出生于1935年7月,江苏无 锡人,荣获"改革先锋""最美奋斗者"等 称号

1976年秋天,"四人帮"倒台,在南京 大学哲学系做教师的胡福明和同事们一 起,以喝酒吃蟹的方式来庆贺。然而, 1977年2月7日,"两报一刊"的社论提出了"两个凡是"。"这等于给揭批'四人帮' 的热潮泼了一盆凉水,等于回到了'文革 '老路子上去。"胡福明当时很吃惊。

但他也很快意识到,抓住了"两个凡 是",就抓住了批判"四人帮"、批判"文 革"错误路线的靶子。然而,胡福明感到 心里没底。1977年的三四月份,正是胡 福明思想斗争最激烈的时期。犹豫了-个多月,"天下兴亡匹夫有责"的责任感 最终占了上风,他暗下决心开始动笔。

1977年夏天, 胡福明的妻子因病住 去陪护时,他把《马克思恩格斯选集》 《列宁选集》《毛泽东选集》带到医院,在医 院的椅子上草拟文章提纲。妻子出院时, 文章提纲也大致写成了。9月初,胡福明 将8000字左右题为《实践是检验真理的标 准》的文章,寄给了《光明日报》编辑部。

1978年1月,胡福明收到了编辑来 后经反复共同讨论和修改,《实践是 检验真理的唯一标准》于1978年5月10 日在中央党校内部刊物《理论动态》上发 表,5月11日《光明日报》以特约评论员 文章公开发表于第一版,新华社于当天转 发了文章全文,《人民日报》《解放军报》

也干次日全文转发。

《实践是检验真理的唯一标准》发表 全国范围内掀起一场关于真理标准问 题的大讨论。在1978年12月举行的党 的十一届三中全会上,关于真理标准问题 的讨论,被高度评价为"对于促进全党同 志和全国人民解放思想,端正思想路线, 具有深远的历史意义。"

胡福明坦言:"文中的观点并不是我 的首创,很多哲学教师都懂。只是由我在 一个特殊的'时间节点'把它写了出来。 文章发表之后产生的巨大影响,当时是万 万没有想到的。"

20世纪80年代,胡福明调到江苏省 委工作,虽然行政职务渐高,可他从未停 止思考。后来,他还陆续写了《苏南乡村 企业的崛起》和《苏南现代化》等著作,持 续关注经济社会发展的最新进展。

#### 奋斗百年路 启航新征程

情系最可爱的人·寻访老兵足迹 讲好英雄故事、传承红色精神

### 驰骋疆场 保家卫国

——访老兵王权

伴着微微细雨,田间泥土的清香扑 面而来,满怀尊崇和敬仰,记者来到了 榆树市拜访了老兵王权。如今在田园安 享晚年生活的王老,看上去身体硬朗、 精神矍铄。

王权出生于1929年5月。1947年9 月,部队到他的家乡宣传招兵政策,从 小就对部队有着憧憬和向往的王权主动 报名,成为一名光荣的战士。

一天,上级命令王权所在的新兵连 参战。"正当我们带着武器准备战斗的 时候,师长命令大家撤退。原来此前师 长的警卫连跟敌人进行了激烈战斗,付 出巨大牺牲。"由于王权这些新兵没有 作战经验,因此在危急的形势下要保留 革命有生力量。"我们撤退的时候,敌人 的炮火还是很凶猛,十分危险。我们抓 紧时间撤退,天亮时终于安全到达一个 村子里宿营。

提起当年的峥嵘往事,年过九旬的 王老记忆犹新。他向记者讲述了担任通信员时的经历。"当时我们在湖北,我所 在的连队冒着敌人的枪林弹雨冲向前 方。当时顾不上害怕,一心就想打败敌 人。"战斗中,王权克服困难,勇敢出色 地完成了任务。"现在国家繁荣,社会安 定,生活条件越来越好,我特别知足。 王老说,比起那些在战场上牺牲的战 友,他已经非常幸运了。"我十分怀念曾 经的连长,他要是也能看到现在的幸福 生活该有多好。"说到此处,王老眼中噙 满了泪水。

1953年,王权加入中国共产党。 年是中国共产党成立100周年。作为一 名老党员,王老对年轻一代寄予厚望, "希望孩子们听党的话,发扬不怕苦不 怕累的精神,为国家为人民多作贡献。"

/吉林日报记者 赵梦卓 实习生 张宇 涿 报道

#### 我省已经进入汛期

6月21日5时-6月22日5时,我省中 东部地区出现小到中雨,部分乡镇出现大 到暴雨,全省平均降水量为2.6毫米。

23日白天到夜间全省晴有时多云,24 日白天到夜间全省晴有时多云。

温度方面,23日白天到夜间最高气 温:白城29℃,其他24~28℃,最低气温: 白山13℃,其他14~18℃。长春市最高气 温27℃,最低气温16℃,全省大部有3级 左右偏北风。

24日白天到夜间最高气温:白城 30℃,其他26~28℃,最低气温:中东部 14~16℃,其他20~21℃。长春市最高气 温28℃,最低气温16℃,全省大部有3级 左右偏北风转偏南风。

6月中旬气温稍高,降水偏多,旬内气 温前高后低,降水有效补充了土壤水分,农 田土壤墒情较好,农业气象条件对农作物 牛长发育有利。

预计6月下旬气温稍低,降水稍少,气 象条件能够满足农作物生育需求,建议各 地做好农田管理,加强农作物病虫害监测 防治和农业气象灾害防御。

目前我省已进入汛期,建议各地做好 局地暴雨、冰雹防灾减灾工作。

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道

#### 我省高层次人才 获颁"吉享卡""吉健卡"

为进一步营造尊重关心、服务贴心的人 才发展氛围,做好新形势下人才工作,切实落 实我省人才政策2.0版政策措施。6月18日, 吉林省人社厅在吉林大学举行"吉享卡"和 '吉健卡"颁发仪式并进行人才政策宣讲。

现场为12名代表颁发了"吉享卡"和"吉 健卡"。"吉享卡"和"吉健卡"的获得者代表进行 了现场发言,省人社厅专家和博士后工作处负 责人就人才政策2.0版进行了政策宣讲和政策 解读。会后,参会人才纷纷表示,政府推出的 服务举措,为自己及家人的健康提供了保障, 切实地感受到了党和政府对人才的关心和关 爱,将珍惜得之不易的荣誉,在创新创业中努 力做出新的更大的贡献。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

#### 长春集中受理解决 群众生态环境信访投诉

为全力解决生态环境领域群众"急难 愁盼"问题,长春市从6月7日起,开展生态 环境领域问题专项督查整治攻坚行动,开 通生态环境信访投诉受理公开电话和邮政 专用信箱,受理解决群众信访投诉。

据悉,此次专项督查整治攻坚行动,信 访投诉受理范围包括气、水、土、噪声、固体 废物、生态等方面的生态环境污染。

据统计,6月7日~20日,全市共受理 生态环境领域群众信访投诉14批671件, 涉及6类803个问题,均已交办各有关县 (市)区、开发区和市直部门,已办结210件。

长春市生态环境保护工作领导小组办 公室有关负责人表示,希望广大群众本着 实事求是的原则,反映生态环境领域问题, 对受理的信访投诉,一经查实,相关辖区和 市直部门将从严从速办理。

目前,每日8时30分~18时30分,开 通公开电话(0431-81963231),受理生态环 境信访投诉。也可以通过"长春市1204号 邮政专用信箱",反映生态环境领域问题。 欢迎社会各界和广大群众来信来电,关心 关注、积极参与生态环境保护工作。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道